

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ**  
g.lykourantzou@realnews.gr

**Τ**η διευκόλυνση των καταγγελιών για διαφθορά, κακοδιοίκηση ή ακόμα και για περιστατικά παρενόχλησης προωθεί το υπουργείο Εσωτερικών, θεσπίζοντας νέο σύστημα εσωτερικού ελέγχου στο Δημόσιο, αλλά και ειδική θέση για την υποδοχή των καταγγελιών, προκειμένου να πατάξει τέτοιου είδους φαινόμενα. Η Realnews αποκαλύπτει σήμερα το σχετικό κεφάλαιο, το οποίο θα ενσωματωθεί στο νομοσχέδιο για την τοπική αυτοδιοίκηση, και, μεταξύ άλλων, προβλέπει τη σύσταση μονάδας εσωτερικού ελέγχου σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες, αλλά και τον -καινοτόμο για τα ελληνικά δεδομένα- θεσμό του συμβούλου ακεραιότητας.

Οι δήμαρχοι και οι περιφερειάρχες που θα εκλεγούν τον Οκτώβριο του 2023 θα έχουν πλήρη πενταετή θητεία



# Ερχεται ο σύμβουλος ακεραιότητας στο Δημόσιο

Όλες οι αλλαγές που προωθούνται στην τοπική αυτοδιοίκηση και στην κρατική μηχανή με νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών

Οι σχετικές ρυθμίσεις παρουσιάστηκαν από τον υπουργό Εσωτερικών **Μάκη Βορίδη** στο υπουργικό συμβούλιο της περασμένης Πέμπτης και αποσκοπούν στη θέσπιση ενός ενιαίου μηχανισμού εσωτερικού ελέγχου, καθώς οι μέχρι σήμερα διαδικασίες υπήρξαν κατακερματισμένες και αποσπασματικές, με συνέπεια να μην επιφέρουν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα.

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον συγκέντρωσε, όπως αναμενόταν, ο θεσμός του συμβούλου ακεραιότητας. Επί της ουσίας, θα πρόκειται για πρόσωπο το οποίο θα τοποθετηθεί σε κάθε υπηρεσία και θα λειτουργεί ως ο παραλήπτης αιτημάτων, καταγγελιών, αναφορών ή ακόμα και ερωτημάτων. Ένα εμπιστευτικό σημείο επαφής, δηλαδή, για τους υπαλλήλους του φορέα, προκειμένου να αναζητήσουν υποστήριξη, ενημέρωση και συμβουλή σχετικά με θέματα ηθικής και ακεραιότητας στον χώρο εργασίας τους. Η ανάγκη για τη θέσπιση αυτού του θεσμού και στην Ελλάδα προέκυψε από το γεγονός ότι οι υπάλληλοι των δημόσιων φορέων στη χώρα μας έρχονται συχνά αντιμέτωποι με περιστατικά διαφθοράς, κατάχρησης εξουσίας, σοβαρής αντικοινωνικής συμπεριφοράς και γενικά παραβιάσεων ακεραιότητας από συναδέλφους ή προϊσταμένους τους, ωστόσο ο φόβος στιγματισμού ή αντιποίνων τους αποθαρρύνει από το να τα αναφέρουν. Ο σύμβουλος ακεραιότητας δύναται να συμβάλει καθοριστικά στην αναφορά, στη διερεύνηση και, εντέλει, στην αντιμετώπιση παραβατικών συμπεριφορών στη γέννησή τους, καθώς και στην πρόληψη των ανωτέρω, συμβάλλοντας στην υιοθέτηση κουλτούρας συνεργασίας και ακεραιότητας εντός του φορέα στον οποίο απασχολείται.

## Παραλαβή αναφορών

Ο ρόλος του συμβούλου ακεραιότητας θα είναι η παροχή συμβουλευτικής συνδρομής για ζητήματα ηθικής και δεοντολογίας, αλλά κυρίως η παραλαβή εμπιστευτικών ή μη αναφορών από υπαλλήλους του φορέα για περιστατικά παραβίασης ακεραιότητας ή διαφθοράς. Παράλλη-

λα, σε συνεργασία με τη διοίκηση και τις υπηρεσίες του φορέα, θα προωθεί πολιτικές ακεραιότητας σε όλους τους τομείς, ενώ θα συντάσσει επίσης έκθεση για την αποτελεσματικότητα των πολιτικών και διαδικασιών ακεραιότητας του φορέα.

Προκειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα συγκάλυψης καταγγελιών λόγω γνωριμιών, ο ενδιαφερόμενος για τη θέση δημόσιος υπάλληλος θα πιστοποιείται από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, ακολουθώντας θα εγγραφεται στο Μητρώο των Πιστοποιημένων Υπαλλήλων, θα περνά από τριμελή επιτροπή της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας και, αν επιλεγεί, θα τοποθετείται με απόσπασση σε άλλο φορέα από αυτόν που υπηρετούσε.

Στο ίδιο κεφάλαιο, εκτός από τον θεσμό του συμβούλου ακεραιότητας, ενισχύονται οι μονάδες εσωτερικού ελέγχου στους φορείς της δημόσιας διοίκησης, σε συμμόρφωση των κανόνων λειτουργίας και δραστηριοτήτων του εσωτερικού ελέγχου με τα διεθνή πρότυπα εσωτερικού ελέγχου και τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές.

Μεταξύ άλλων, καθιερώνεται κοινή γλώσσα για τον εσωτερικό έλεγχο σε όλους τους φορείς Γενικής Κυβέρνησης, ενισχύονται η λογοδοσία και η διαφάνεια στον φορέα, ενώ για πρώτη φορά καθιερώνεται η ιδιότητα του εσωτερικού ελεγκτή με πιστοποίηση από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.

Οι ρυθμίσεις για τη λειτουργία της μονάδας εσωτερικού ελέγχου σε κάθε φορέα βασίζονται στο τρίπτυχο «εποπτεία, λογοδοσία-αναφορά, συνεργασία», με απώτερο στόχο του συστήματος εσωτερικού ελέγχου την προστασία του δημόσιου συμφέροντος και την παροχή ποιοτικών δημόσιων υπηρεσιών στους πολίτες, την επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων του φορέα και τη συνολική μείωση της πιθανότητας διάπραξης πράξεων απάτης και διαφθοράς. Τα στελέχη της μονάδας εσωτερικού ελέγχου θα πραγματοποιούν ανάλυση σε όλα τα στάδια της διοίκησης και, μέσω της επίσης έκθεσης που θα συντάσσουν προς τον επικεφαλής του φορέα, θα τον ενημερώνουν για τις αδυναμίες του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και για την αποτελεσματικότητά του ως προς την επίτευξη των στρατηγικών στόχων του φορέα.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να αναρτηθεί σε δημόσια διαβούλευση εντός του προσεχούς δεκαημέρου και στα τέλη Φεβρουαρίου θα έχει ψηφιστεί από τη Βουλή. Το μεγαλύτερο μέρος θα αφορά την εκλογή δημοτικών και περιφερειακών Αρχών. Τα κυριότερα σημεία του είναι τα εξής:

➤ Η επαναφορά της 5ετούς θητείας. Οι δήμαρχοι και οι περιφερειάρχες που θα εκλεγούν τον Οκτώβριο του 2023 θα έχουν πλήρη πενταετή θητεία.

➤ Η κατάργηση της απλής αναλογικής και η θέσπιση ορίου εκλογής από τον πρώτο γύρο στο 43%.

➤ Η εξασφάλιση πλειοψηφίας στον νικητή των εκλογών και συγκεκριμένα της εκλογής των 3/5 των μελών του συμβουλίου.

➤ Η θέσπιση ορίου 3% για την εκλογή δημοτικού ή περιφερειακού συμβούλου, το οποίο είναι ευθυγραμμισμένο με το ισχύον στις βουλευτικές εκλογές και ανεξάρτητο από τον αριθμό των μελών του.

➤ Η κατάργηση της ξεχωριστής κάλπης για την εκλογή των κοινοτικών Αρχών, η οποία δημιούργησε έναν de facto τρίτο βαθμό αυτοδιοίκησης παρά τη ρητή πρόβλεψη του Συντάγματος.